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Asep Wahyu. “Penerapan Metode Quantum Reading Quran (QRQ) Berbasis Audio Visual Aids (AVA) Untuk meningkatkan Keterampilan Membaca dan Menulis Al-Qur’an (Penelitian Quasi Eksperimen pada Mata Pelajaran Pendidikan Agama Islam di Kelas 6A SD Negeri 092 Cibadak Andir Kota Bandung).” 
Keterampilan membaca dan menulis Al-Qur’an dianggap sebagai keterampilan dasar yang penting, tidak hanya untuk aspek spiritual, tetapi juga dalam menghadapi tuntutan globalisasi. Penelitian ini merespon permasalahan di SD Negeri 092 Cibadak Andir Kota Bandung, di mana sebagian besar siswa masih mengalami kesulitan dalam membaca Al-Quran. 
Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui: (1)	penerapan metode QRQ berbasis AVA pada siswa SD Negeri 092 Cibadak Andir Kota Bandung, (2) Untuk mengetahui efektivitas metode QRQ berbasis AVA dalam meningkatkan keterampilan membaca Al Quran pada siswa SD Negeri 092 Cibadak Andir Kota Bandung, (3) efektivitas metode QRQ berbasis AVA dalam meningkatkan keterampilan menulis Al Quran pada siswa SD Negeri 092 Cibadak Andir Kota Bandung, dan (4) apakah ada perbedaan signifikan antara ke membaca dan menulis Al Quran pada kelompok siswa yang menggunakan metode QRQ berbasis AVA dengan yang tidak menggunakan metode QRQ berbasis AVA  di SD Negeri 092 Cibadak Andir Kota Bandung.
Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah kuantitatif melalui pendekatan quasi eksperimen. Teknik pengumpulan datanya adalah dengan tes, angket, observasi, wawancara, dan dokumentasi. Analisis data menggunakan aplikasi SPSS versi 26.



Hasil penelitian menunjukkan:  (1) Metode QRQ berbasis AVA meningkatkan pemahaman membaca Al-Qur’an pada kelas eksperimen dibandingkan dengan kelas kontrol. (2) Baik kelas eksperimen maupun kelas kontrol mengalami peningkatan dalam membaca Al-Quran, namun kelas eksperimen menunjukkan peningkatan yang lebih signifikan. (3) Korelasi kuat antara pre-test dan post-test menunjukkan peningkatan keterampilan menulis Al-Quran, terutama pada kelas eksperimen. (4) Metode QRQ berbasis AVA membantu siswa membaca dan menulis Al-Qur’an dengan pemahaman yang lebih baik, disertai dengan respons positif dari siswa. Berdasar temuan penelitian ini, disarankan untuk menggunakan metode QRQ berbasis AVA dan terus mengembangkannya dengan pelatihan guru, evaluasi rutin, dan peningkatan sarana dan prasarana sebagai langkah-langkah penting dalam pengembangan pembelajaran.
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